

为了亚太人民更加美好的未来(上)

习近平在亚太经合组织领导人非正式会议讲话解读



11月12日晚，国家主席习近平在北京以视频方式出席亚太经合组织第二十八次领导人非正式会议并发表重要讲话。新华社记者黄敬文摄

新华社北京11月13日电 题：为了亚太人民更加美好的未来——习近平主席在亚太经合组织领导人非正式会议期间的重要讲话解读

新华社记者郑明达、温馨、孙楠、郝亚琳

“中方愿同亚太各成员一道，积极推动构建亚太命运共同体，携手开创亚太经济合作新篇章。”

11月12日晚，国家主席习近平在北京以视频方式出席亚太经合组织第二十八次领导人非正式会议并发表重要讲话。这是中国共产党十九届六中全会胜利闭幕后，习近平主席首次出席重大多边活动。11日，习近平主席还应邀以视频方式向亚太经合组织工商领导人峰会发

表主旨演讲。

两场讲话中，习近平主席立足当下、着眼长远，提出深化区域合作的一系列政策主张，为亚太地区各经济体携手抗疫、复苏经济指引方向，为推动构建亚太命运共同体续添强大力量。

把脉大势 为共迎危机挑战提出中国主张

当前，新冠肺炎疫情仍在全球蔓延，世界经济复苏艰难曲折。习近平主席明确指出，早日战胜疫情、恢复经济增长，是当前亚太各成员最重要的任务。

“习近平主席的讲话抓住了问题的关键。”中国国际问题研究院常务副院长阮宗泽表示，如果不能赢得抗击疫情的彻底

胜利，亚太地区乃至世界范围内经济复苏的基础就不牢固，而抗击疫情则需要地区各经济体共同努力，坚定信心、沉着勇毅。

面对这场事关人类前途命运的世纪考验，亚太各经济体该怎么办？

习近平主席明确指出，“要科学应对疫情”“要坚持人民至上、生命至上”“要把疫苗作为全球公共产品的共识落到实处”“共同弥合‘免疫鸿沟’”……

口言之，身必行之。迄今已提供超过17亿剂新冠疫苗，包括向110多个国家提供无偿捐赠；明确未来3年内提供30亿美元，用于支持发展中国家抗疫和恢复经济社会发展；将继续向“应对疫情和经济复苏”子基金提供支持……这样的中国行动，为全球筑牢抗疫防线贡献力量。

在疫情蔓延背景下，如何实现经济可持续复苏，如何统筹推进抗击疫情、稳经济、保民生？

深刻把握地区发展大势和时代进步潮流，习近平主席提出全力抗击疫情、坚持开放合作、推进绿色转型、积极推进创新四方面倡议。

“开放是亚太合作的生命线”“良好生态环境是最基本

的公共产品和最普惠的民生福祉”“亚太地区要把绿色作为疫后复苏的底色”“创新是引领世界发展的重要动力”“一个国家、一个地区不创新不行，创新慢了也不行”……

“习近平主席的重要讲话环环相扣、有很强的内在逻辑。”中国太平洋经济合作全国委员会会长詹永新说，亚太地区的发展繁荣得益于打造开放型经济格局的努力，各方只有继续积极主动扩大开放，才能维护产业链供应链稳定顺畅，实现联动发展；发展有助于聚集起绿色转型的经济力量，促成在经济发展中促进绿色转型、在绿色转型中实现更大发展的良性循环；同时，科技创新和制度创新有利于培育经济发展新动能，为统筹经济发展和绿色转型提供有力支撑。

阮宗泽认为，习近平主席提出的四项倡议以问题为导向，契合当今和平与发展的时代主题以及加强团结合作、共同应对挑战的普遍呼声，有助于凝聚亚太地区发展合作的最大共识。

顺应大势 在相融相伴中贡献中国力量

今年是中国加入亚太经合组织30周年。“这30年，是中国深化改革、扩大开放

的30年，也是亚太经济合作不断扩展的30年。”讲话中，习近平主席高度评价中国同亚太经合组织的合作。

“长期以来，中国经济发展一直同亚太区域合作进程相融相伴。”阮宗泽说，作为亚太区域经济合作的坚定支持者和积极推动者，中国始终将自身发展与区域发展紧密结合起来，以自身对外开放带动区域整体开放，积极促进地区发展进步与民生改善，为推动亚太经济合作作出了重要贡献。

30年间，中国先后两次主办亚太经合组织领导人非正式会议，推动亚太合作迈出坚实步伐。中国积极倡导自主自愿、协商一致、灵活务实、循序渐进的“APEC方式”，推动贸易投资自由化便利化和经济技术合作两个轮子一起转，推动亚太经合组织不同发展阶段成员共同推进区域经济合作。

当前，中国已经开启全面建设社会主义现代化国家新征程。讲话中，习近平主席明确表示，中国将坚定不移扩大对外开放，同世界和亚太各成员分享中国发展机遇。

“中国将坚定不移推进改革开放，为亚太经济发展提供